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Звертаючись до питання удосконалення адміністративно-правового 

регулювання діяльності правоохоронних органів як суб’єктів формування та 

реалізації державної політики  у сфері національної безпеки і оборони варто на 

початковому етапі розглянути питання правового регулювання суспільних відносин.  

Досліджуючи механізм правового регулювання відповідної галузі права, 

необхідно підкреслити, що він має свої особливості залежно від специфіки предмета 

правового регулювання. Норми адміністративного права регламентують різноманітні 

суспільні відносини. Водночас в предмет адміністративно-правового регулювання 

також включені правові норми, що регламентують суспільні відносини діяльності 

державних органів у сфері забезпечення національної безпеки  і оборони України. 

Як слушно зазначає у своєму дослідженні Ю. О. Волошин, у процесі 

конституціоналізації фактична сукупність нормативно-правових актів різних видів та 

рівнів повинна набути якостей системності та цілісності, а кожен з таких актів – стати 

справжньою правовою формою, місцем локалізації та закріплення правових норм, 

принципів, цілей та цінностей. Це означає процес проникнення правових норм 

Конституції України та конституційного права в різні компоненти правової системи. 

Таке понятійно-категоріальне оновлення потребує зміни уявлень про взаємодію 

конституції та правової системи й в умовах сталого розвитку, і в період кардинальної 

трансформації держави і суспільства [1, с. 19].  

Слід зазначити, що в науковій юридичній літературі під правовим регулюванням 

розуміється (від лат. regulare – спрямовувати, впорядковувати) один з основних 

засобів державного впливу на суспільні відносини з метою їх упорядкування в 

інтересах людини, суспільства, держави та її інститутів. Тому правове регулювання є 

різновидом соціального регулювання, що забезпечується за допомогою спеціально 

створеного державного механізму [2, с. 692]. Слово регулювати тлумачиться як 
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«впорядкування чого-небудь, керувати чимось, підкоряти його відповідним 

правилам, певній системі» [3, с. 1020-1021].  

Деякі автори під правовим регулюванням здебільшого розуміють дію права на 

суспільні відносини з допомогою використання певних юридичних засобів. В умовах 

розвитку України як правової держави роль і значення правового регулювання 

суспільних відносин набувають особливої актуальності. Адже головною ознакою 

моделі держави, що характеризується як правова, виступає саме ознака високої 

правової урегульованості суспільних відносин [4, с. 290]. 

Також правове регулювання – це дія права на суспільні відносини за допомогою 

певних юридичних засобів, насамперед норм права [5, с. 217]. Однією з початкових, 

вихідних ланок правового регулювання є юридичні норми, які складають нормативну 

основу, серцевину механізму правового регулювання. [6, с. 19].  

Досліджуючи питання щодо визначення поняття «адміністративно-правове 

регулювання», варто зазначити, що цей термін широко використовується у науці 

адміністративного права й застосовується в різних його сферах. Однак варто додати, 

що сам предмет такого регулювання звертає на себе більшу увагу, залишаючи 

проблему чіткого формулювання поняття на другому місці. Для того, щоб визначити 

згадане конкретне поняття, треба дослідити його найбільш загальне визначення. 

Наприклад, в академічному тлумачному словнику української мови дається таке 

тлумачення слова «регулювати»: впорядковувати що-небудь, керувати чимось, 

підкорювати його відповідним правилам, певній системі [7, c. 480].  

Що ж до визначень цього терміна безпосередньо в змістовому полі юридичної 

науки, то знаходимо їх чимало. Зокрема, в тлумачному словнику юридичних термінів 

правове регулювання визначається як форма регулювання суспільних відносин, яка 

забезпечує відповідність поведінки їхніх учасників вимогам і дозволам, що міститься 

у нормі права [8, c. 218].  

 В. І. Темерецький визначає адміністративно-правове регулювання як таке, що 

являє собою цілеспрямований вплив правових норм, прийнятих державою, і постає в 

якості відповідних адміністративних засобів забезпечення прав та законних інтересів 

фізичних, юридичних осіб та держави у суспільних відносинах з метою 

підпорядкування їх юридично встановленому правопорядку, а також охорони та 

розвитку в інтересах суспільства і держави [9, c. 51].  

Отже, на підставі вищезазначеного варто констатувати, що у юридичній науці 

немає єдиного та усталеного підходу до визначення адміністративно-правового 

регулювання у сфері національної безпеки і оборони України, адже існує велика 

кількість пропонованих дефініцій, які спрямовані на забезпечення державної безпеки 

і оборони  країни, захисту державного кордону України і охорони  прав та свобод 

людини та їх гарантій, що мають бути забезпеченими правоохоронними органами 

держави. 
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В Україні діяльність поліції - врегульована в Конституції, де закладено її 

підстави та межі, о також в інших правових актах. Провідні конституційні принципи 

- повага і захист честі людини, основних прав та демократичної правової держави та 

забезпечення безпеки у прикордонних районах України визначають цілі та межі 

поліцейської діяльності. Відвернення внутрішніх та зовнішніх загроз у прикордонних 

районах є конституційно-правовим обов'язком держави та її невід'ємною функцією. 

Тому поліцейське право та право забезпечення безпеки володіє конституційною та 

організаційно-правовою легітимністю. 

Конституційно-правовий обов'язок держави - забезпечувати захист поліцейських 

прав з одного боку та в адміністративному і адміністративно-процесуальному праві - 


